

高中生建议被立法采纳

00后选定法学专业读懂中国式民主



记者 刘昕璐 受访者图

00后的邵欣怡是华东政法大学一名大二学生，与法学专业的结缘与高中时代参与的立法征询有很大的关联，那一次的建议被采纳，给予她自豪和荣誉感，也让她笃信，人生中的有些偶然会成为必

然，某种犹豫也将转为坚定。

就在刚刚过去的暑假，她来到了“陌生又熟悉”的曹杨新村街道立法基层点，在那里开展了一场社会实践。她相信，更多的公众之声融入法规条文，全过程人民民主的内涵与优势就会越发深入

人心。

回忆与基层立法工作相识的伊始，或是起源于一次慷慨激昂的政治课。

两年前，邵欣怡还是曹杨二中的一名高二学生，在一节稀疏平常的课间，她的班主任带着两本打印的文稿——《上海市未成年人保护条例》《上海市预防未成年人犯罪条例》的草案走进了教室，进行立法意见征询活动的预告和鼓励。

2020年4月21日，曹杨新村街道基层立法联系点正式获批成为上海市第十五届人大常委会基层立法联系点。随后，曹杨二中成为其中的一个信息采集点。看到两部与未成年人成长密切相关的法规草案，邵欣怡顿时眼里闪光，积极地与同学、家人讨论起来。

“我仔细研读了这两部关注未成年人自身成长的法规草案，调动起平时对于生活中所见所闻的记忆，并与老师、同学讨论分析现状与可行性后，最终就校内心理干预基地的建设提出了建议。”当

时的邵欣怡将法学作为未来职业选择之一，对于她的热心建言，在旁人看来一切都在预料之中。

两个月后，学校通知邵欣怡，她的立法建议被《上海市未成年人保护条例》采纳了，法条里有了专门有关“学校心理工作”的条款。回忆起当时的心境，除了满满的荣誉感，她尚未从自己是一个高中生也可以参与到立法的震惊之中抽离出来，好奇、自豪、惊讶……种种情绪交织下，已于心底埋下了一颗种子。

“那次立法活动对我来说意义深远，除了对这项荣誉油然而生的自豪感外，我也对我的高中曹杨第二中学充满了感激，老师们的理论指导，在实践氛围浓厚的学习过程中的观察收获，都成为了我参与这次活动最好的底气。”邵欣怡说，她和当时几位提交建议的同学更为真切地感受到，基层立法联系点为普通人提供了参与立法的舞台，青少年的声音也能被听到，听到后有反馈，这就是中国式民主。

事关网络安全

10后“网络原住民”给出哪些解决方案？

记者 杨力佳

“小手牵大手，我们一起走，网络安全共同维护永不失守……”日前，2024年国家网络安全宣传周嘉定区活动启动仪式举行，一开场，嘉定区红领巾议事员代表呼吁全社会共同关注网络安全的RAP表演就赢得了阵阵掌声。这场“童议网络安全”红领巾议事厅首场议事活动引发了大家的共鸣，不仅为未成年人网络安全教育注入了新的活力，也进一步推动了社会各界对网络安全问题的关注与参与。

“随着科技的发展，我们的个人信息也越来越透明，甚至通过一个手机号就能查到，有的时候不是我们不注意，真是防不胜防！”本次议事活动由来自中国科学院上海实验学校的红领巾议事员围绕

保护个人信息等主题开展，吸引了众多学生代表和社区成员的广泛讨论。

在议事过程中，红领巾议事员通过小组讨论、角色扮演等形式展开了热烈讨论。他们结合自己的生活经验和学习体会，提出了许多富有创造性和实用性的建议，并形成了一份《关于设立未成年人网络安全员的建议》的红领巾小提案。随后，菊园新区网络安全宣讲小卫士授带仪式举行，来自辖区内的6所学校的红领巾议事员代表上台。

“今天所提到的这些案例，都是我们在生活中碰到过的真实故事，希望通过更加鲜活的故事、更加生动的方式，将网络安全的宣讲工作做得更加深入人心。”红领巾议事员王洲桐说道。“通过这

样的活动，我对网络安全的认知更加深入了，之后，我也会将这些网络安全的知识分享给更多的人。”红领巾议事员许翔羽表示。

首场红领巾议事活动的开展，为嘉定全区红领巾议事厅树立了榜样。嘉定区少先队总辅导员政荔告诉记者，红领巾议事厅由学校和社区共建，已覆盖嘉定12个街镇86个社区，1720多名红领巾议事员参与其中。网络安全周期间，红领巾议事员将围绕“网络安全与素养教育”“身心健康与大数据应用”“游戏安全与行为引导”等12个网络安全相关议题，深入全区86个社区开展主题议事活动，通过小手牵小手，小手牵大手，共同助推各个人群特别是青少年的网络安全知识普及和意

识提升。

例如，在“辨别不良信息防侵害”护苗行动大家谈活动中，红领巾议事员计划通过问卷调查、访谈等方式收集数据和信息，重点围绕如何帮助少年儿童辨别不良信息、防止受到侵害等议题展开深入讨论。在初步构想中，他们提出的建议方向涉及家庭、学校、社区、政府等多个层面，或将为构建全方位、多层次的网络安全防护体系提供有力支持。

